



绿春县因地制宜抓整治、因村施策抓发展,扎实
稳步推进乡村全面振兴——

沃野绽新貌 田畴尽欢歌

本报记者 黄翘楚

俯瞰绿春,东西向的县城坐落在云遮雾绕的山梁上,两侧流淌着规洞、松东两条河流,明黄色的蘑菇屋点缀其间,宛如不少人心中的“桃花源”。

地如其名,良好的自然环境,冬无严寒、夏无酷暑的气候优势,以及风情浓郁的民族文化资源,造就令人向往的生态家园,也成为绿春县全面推进乡村振兴的最大底气。

近年来,当地聚焦守底线、抓发展、促振兴、优机制、强保障的工作主线,重点突破增强脱贫地区和脱贫群众的内生发展动力,建设宜居宜业和美乡村,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供坚实保障。

群策群力夯实共建根基

青山绿水掩映,独栋新居林立,行走在绿春县153公里边境线上,移步换景,每个村庄都是一幅美丽的油画。“过去我们路不通、电不通,别说发展,生活都成问题。”在马坝乡杯俱村委会杯俱村,风格统一的民居房、干净整洁的道路,篮球场、游泳池、活动室等设施配套齐全,和村民记忆中落后的村庄面貌形成鲜明对比。

随着乡村振兴以及现代化边境幸福村建设的扎实推进,如今水、电、路通到杯俱村每家每户,彻底解决了困扰当地百姓发展的难题。“完善基础设施只是第一步,通过民房改造提升、‘五位一体’养殖禽舍、小菜园小果园等项目建设,我们前瞻梯田、背靠茶山的寨子成为边境线上人人羡慕的和美村庄。”杯俱村委会党总支书记、主任李志华说。

在现代化边境幸福村建设中,绿春县从基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强6大类19项考核指标体系入手,积极助推红河至绿春、绿春至金平高速公路前期工作,启动三骑公路、大骑公路、大半公路等重点县、乡、村道路改造工程,全面规划“两小时”路网空间布局,目前元绿、勐绿高速公路计划明年通车,行政村、自然村道路硬化率分别达100%、85%。

在此基础上,绿春县围绕“两污”治理、产业发展等建设重点,融入绿春的森林、村庄、梯田、溪流生态元素,科学编制一村一方案,整合投入资金2.58亿元,48个沿边自然村基础设施、人居环境、交通出行和产业配套发生了翻天覆地的变化,老百姓幸福感和满意度大幅提升。

在边境村率先迈出现代化建设步伐后,绿春县统筹推进乡村振兴“十个百”示范工程,农村人居环境整治提升五年行动,结合“干部规划家乡行动”“党建引领、六村同创”乡村振兴示范建设的实施,探索“规划单位+回乡群众+专家审核”模式,坚持无规划不投入、好规划先投入的原则,着力打造一批可看、可学、可比的美丽村庄示范典型,激发全县各村各寨形成比学赶超的良性发

展氛围。

“按照有一个好规划、有一个好班子、有一个好产业、有一个好机制、有一个好环境的标准,目前我们打造了35个基层党建、产业振兴、平安和谐、民族团结进步、文明新风、生态宜居等示范村庄。”绿春县副县长张云说,在回乡干部和党员的示范引领下,越来越多的本地群众积极参与村庄建设,美丽家园共建共享的局面正逐步形成。

文明乡风激活共治效能

乡村建设华丽蝶变的同时,绿春县脱贫地区和脱贫群众内生创造力和发展热情也被不断激发。

“在党委、政府的领导下,村里发生了可喜变化,村民看在眼里,也落到了行动上。”在牛孔镇模东村委会期怀村,挂满南瓜、玉米等装饰的观光栈道穿村而过,瓜果蔬菜遍布村庄周围,曾经的猪圈、杂物堆也变为凉亭等景观。“大家观念一变,村里的景象大不一样。”模东村党支部书记、主任李玉仙介绍,为建成50余米的栈道,村里的老党员无偿让出了自家的土地,在村庄建设中这样的例子还有很多。

“以前往往是干部干、村民看,现在大家都主动参与乡村建设,在感受变化中鼓足了干劲。”李玉仙说。

为提振精气神,增强凝聚力,绿春县依托新时代文明实践中心和村组活动场所,组建优化767支巾帼连心志愿服务队,引导群众把对党的感恩之心和对美好生活的向往,转化为自力更生、艰苦奋斗的自觉自愿行动。通过开展“我们的中国梦·文化进万家”“脱贫感恩恩·致富跟党走”“文化大篷车·千乡万里行”等惠民演出,不断传播正能量。

绿春县在乡村振兴示范和现代化边境幸福村建设中,在多干多支持、不干不支持的政策引导下,党员群众主动腾退建设用地320余亩,自行拆除私搭乱建猪圈、烤房、柴棚等3250余处,投工投劳1.61万余人次,群众就地务工8.48万余人次。

绿春县还积极推进自治、法治、德治、智治相结合的乡村治理体系建设试点示范。完善移风易俗约束性措施和奖惩机制,开展对高价彩礼、大操大办、厚葬薄养、人情攀比、随礼泛滥等问题的专项

治理,利用红黑榜、“动力小站”等载体鼓励群众适应新环境、融入新生活。

随着“乡村振兴大擂台”“好支部大比武”活动的不断推进,上台比拼、竞技亮相等形式极大地增强了党员干部群众团结进步、文明新风、生态宜居等示范村。在马坝乡杯俱村委会杯俱村,风格统一的民居房、干净整洁的道路,篮球场、游泳池、活动室等设施配套齐全,和村民记忆中落后的村庄面貌形成鲜明对比。

以绿为底共享生态红利

几阵秋雨过后,位于牛孔镇的牛巩茶园绿意盎然,茶农们身背背箩穿梭在茶园间,熟练地采摘着嫩芽。加工车间里,经过杀青、揉捻、烘干等工序的茶叶清香扑面而来。

牛巩村茶叶面积达3000余亩,但因产出的茶叶品质不高、销售渠道窄等原因,一直以来茶产业带动全村经济发展效果不明显。

为破解这一难题,牛巩村坚持把育壮大茶产业作为群众增收致富的重要渠道,持续引入新技术、新设备,推动茶产业科学化管护、标准化采收、规模化加工。不断探索“党建+合作社+企业+农户”的长效发展机制和“一员谋四利”的分配模式,全村茶树实现年均总产值200万元以上,户均增收5000元。

和牛巩村一样,全县25.25万亩茶叶给茶农带来越来越多的实惠。在全面推进乡村振兴的过程中,绿春县把茶叶定位为县重点产业,先后制定出台《绿春县打造茶叶产业高质量跨越式发展五年规划(2021—2025年)》《绿春县茶产业发展行动方案》《绿春县茶产业发展十条奖补措施》等系列政策文件,为茶叶产业绿色、有机、品牌化发展奠定了坚实基础。

绿春县还积极探索“政府主导+龙头企业带动+基地捆绑+补链兴业”的发展模式,通过举办首届斗茶大赛暨区域公共品牌“绿春四季”茶叶评选会活动、首届早春玛玉茶开采节暨区域公用品牌“东仰云海”“绿春四季”发布会等活动,不断扩大绿春茶影响力。

在此期间,“绿春四季”茶叶品牌亮相南博会,“哈尼美人乌龙茶”荣获“一带一路”滇茶杯第四届云南名茶评比大赛金奖“茶王”称号,“彤瑞”“玛玉古王”等6个品牌入选省级“绿色云品”品牌目录名单,森泉茶厂、迅来茶业有限公司等6家企业入选省级重点龙头企业。绿春县先后被列入中国茶叶百强县、云南省30个茶叶发展重点县和云南省重点帮扶县(茶叶产业)示范创建县,2022年全县茶叶总产值达2.45万吨,实现产值4.77亿元。

“绿春因绿而名,也必将因绿而兴。”张云说,绿春县始终坚持生态立县、绿色发展道路,下一步将继续立足生态底色、气候资源等优势,持续巩固提升县域内的130万亩绿色产业发展,提升绿春优质绿色农特产品的知名度和影响力,增加产品附加值,以绿色生态资源促进经济社会全面发展。



苦么山哈尼姑娘正在采茶 通讯员 李龙艳 摄

数说

●2022年农村常住居民人均可支配收入12285元,同比增长7.8%。

●整合涉农资金2.9亿元,实施助农增收产业项目73个,累计消除返贫风险1344户5959人。

●统筹2.58亿元推进48个沿边自然村现代化边境幸福村建设。

●实施完成“一村一方案”项目561个。

●6个自然村入选省级乡村振兴美丽村庄。

●全县全部村(社区)集体经济收入达10万元以上。

●培育农民专业合作社282家、家庭农场44家。

●36家龙头企业绑定94个专业合作社,带动1.59万户脱贫家庭实现稳定增收。

●户厕建设完成率、自然村保洁员覆盖率、县城生活垃圾无害化处理率均达100%。

●省级卫生乡镇、卫生村覆盖率分别为100%和85.9%。

●集中供水率与自来水普及率达97.68%。

●行政村、自然村道路硬化率分别达100%和85%。

●森林面积25.69万公顷,森林覆盖率达76.02%。

●森林蓄积量达2167万立方米。

●空气优良率100%。

●饮用水水质达标率100%。

激活乡村人才振兴“一池春水”

今年以来,绿春县围绕“党建引领、六村同创”中的规划、产业、党建等人才需求,外联内聚,引育并举,以更开放的引进政策、更畅通的育才渠道和更完善的人才服务体系,激活乡村振兴人才“一池春水”。

为破除政策壁垒,绿春县研究出台《“绿春振兴”人才激励措施》等系列文件,创新人才招引形式,组织、人社部门结合县域人才实际研判定岗、协调对接省内高校积极进行推介,补齐紧缺人才短板。运用校园招聘、自主招聘、“红河奔腾”计划引才等方式精准引进急需紧缺人才48名,为引进的硕士研究生发放住房补贴,形成人才“磁场”效应。

通过实施农村优秀人才回引计划,绿春县储备后备力量329名,培养“明白人、带头人”348名。举办党政干部、村组干部等培训41期8600余人次,技能培训62期3200余人次,向全县83个重点村选派驻村队员264人,选派295名“支部辅导员”指导基层党建,

选派65名人才结对帮扶95个村(社区),不断加强乡村振兴人才培养。

绿春县主动加强沟通协调,年内选派党政干部154人次到重庆大学、中国海洋大学等接受专题培训;18名绿春县高级中学教师到上海市复旦中学跟岗研修、15名绿春医技人员到上海市长宁区相关医院进修。统筹国家开放大学、云锡职业技术学院和云南国土资源职业学院资源,帮助334名村(社区)干部及后备力量实现能力素质和学历提升。

聚焦绿春茶叶重点产业发展工作,该县整合国家科技特派团、挂联高校、干部人才“组团式”帮扶等资源,探索“专家+课题+基地+党组织+村民”教学研一体化服务模式,建立科技示范基地10个,推动全县33家茶企认证有机产品63个,茶叶种植面积3.8万亩,实现增收1793.6万元。

本报记者 黄翘楚

通讯员 赵珊珊 卢玉华

牛弄村:“头雁”带领 乡村蝶变

走进绿春县大兴镇迷克村委会牛弄村,各色鲜花、多肉植物装点着质朴的乡村道路,一幅幅色彩斑斓的墙画与梯田、果园相映成趣……这都得益于党员干部等“头雁”带着我们清扫道路、拆违临、绿化美化,村子才有了如今的模样。”牛弄村村民卢建芬高兴地说。

自“党建引领、六村同创”乡村振兴示范开展以来,牛弄村将76户农户划分为8个党建网格,引导村民积极开展“我的家乡我建设”行动,以“头雁”带领乡村蝶变。

“我们村还有一个‘80后’,天天带着大伙干得热火朝天。”卢建芬口中的“80后”,是81岁的老党员鲁普九。在她的示范带动下,留守妇女、老人等300余人参与沿线道路清扫、绿化栽植等工作。村里还探索建立了党员示范监督岗,发动16名党员参与监管维护工作,引导农户主动落实“门前四包”责任,实现由小家美到全村美的转变。

在鲁普九等“头雁”的带动下,牛弄村共开展4轮全民投工投劳,投工时2000余小时,农户主动出让土地100余亩,从基础设施、人居环境再到产业发展,一点一滴

的改变正在悄然发生。牛弄村还广泛听取群众意见,通过党群议事会、树荫火塘会等形式,按照村民提看法、组织找办法、党委指方向、党员先表态的工作方式,一件件民生实事得到落实,村民参与议事的热情极大提高。

“村庄建设过程中,遇到土地问题,我们几乎没有费力,群众就自觉地建设。”迷克村委会党总支书记陈阳山说,现有的停车场、花海、水景观建设过程中,村民们非常支持,主动参与规划建设。大家还共同商定利用村里的闲置宅基地,示范性打造党建主题游园、精品小菜园、乡愁记忆巷等场所,共同缔造美好环境和幸福生活。

为优化产业发展,在本地党员和种植大户的带领下,牛弄村结合村情实施了茶园、田园、菜园、桃园、果园、家园“六园”建设,大力发展茶叶、梯田红米、稻田鱼、蔬菜、油桃、百香果等产业,并以“支部+企业+市场+农户”模式发力,统筹育苗、种植、加工、包装、销售等各个环节,推动全链条增值。当地还建设了“网红露营地”“主题乐园”“乡村茶社”等网红打卡点,积极推动乡村旅游发展。

本报记者 黄翘楚 通讯员 许明翠